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AITANTHXEIX
OEMA A
Al B
A2
A3 vy

A4 o-X B-A, y-E 06X eX

A5 a. Ot niextpoviakéc dopeg TV 000 oToyEi®V 0T Bepel®n KATAGTAON,

etvon: ,6Fe: 1522522p63sz3p63d64s2 Ko ogN1: 1522522p63sz3p63d84s2

Apa eivon otoryeio tov topéa d onAaodn otolyeion PETATTMONG, OPOL TO
TeELELTAIO TOVG NAEKTPOVIO TOTTOOETEITON OE VTOGTOPAO d.

Ta otoyeio HETAMTOONG AV Kol OVI|KOVV GE OL0POPETIKEG OUAOES, EXOVLV
TOALEC KOWVEC 1010TNTEC TOV GLVOWILoVTOL TOPAKATM:

1) "Exouv petod Mo yopoKtipo.

2) "Exovv moAho¥¢ ap1Bpotg o&eidmong.

3) Eivon mopopoyvntika.

4) Eymuoatiovv coumrioka 1OvIa.

5) Zymporilovv £ypOUES EVOGELC.

6) 'Exovv v kavotnrta va kataAbovv aviidpdcels.

O1 KO1VEG 1010TNTEC TOV GTOXEIMV HETAMTOGONG OPEIAOVTAL GTO YEYOVOGS OTL
KOTO TN MNAEKTPOVIOKY] OOUNGN T®V OTOWEI®V OVTAOV, TO TEAELTAIO
NAEKTPOVIO EIGEPYETON GE ECAOTEPIKN LTOGTOPAO, dnAiadn oty 3d, evd n
tétoptn otolfdda (otodoa N) mapapéver pe 0o nhekTpovia.
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®EMA B

B.1 o. Boowd ofeidia oynuoatiovv ta pETaAa Ko €101KA 6TV TPitn TEPI000 TOL
TEPLOJIKOD TivaKa, T oToryeia Twv 600 TpdTmv opddwv. To Tpito crotyeio
™G Tpitng meP1ddov ov aviketl ot 13" oudda, oynuatiler enraugotepilov
o&eidro. Emopévag ta otoyeia A kou B avikovv otig 600 mpdteg opdioeg

TOV TTEPLOOTKOV TIVOKAL.

A@ov divetar 1) oxéon: Zg=Za+1, 10 A 0o avikel otnv 1" opdda (IA) kou to
B ot 2" opdda (ITA) ko pe dedopévo 611 avikovuv otnv 3" TEPiodo Tov

TEPLOdIKOV Tivaka, Oa Exovv NAeKTpoVIaKT) doun:
A: 15°25%2p°3s' kou B: 1525°2p°3s?
A7 Tic mapamdve dopég paiveron 6tL Za=11 xon Zg=12

To niextpoévio Tov A pe ™ peyahdtepn eVEPYELD €ival TO NAEKTPOVIO TNG
vrootolddac 3s mov €xel dBpocpa n+l=3. Avtd cvpPaiver yori €yet
neyoAvTEpO KLPLO KPovtikd aplBud n, ce oyéon He TA NAEKTPOVIAL TNG
vrootoddas 2p mov £xovv To 1010 dBpotoua nt+l=3, aAhd KOp10 KPavVTIKO

ap1Opo n=2.

Ot teTpddeg TV KPovtikdv aplOpdv Tov NAEKTPOVIOL o propel va giva:

n:37 [’:09 mE:(), mg= V2! T’] n:3, £:0, mEZO, mg— -

Ondte 01 KOWEG TETPASES Y1 TaL NAEKTPOVIO O Ko B, pmopet va eiva:

(3,0,0,%)1(3,0,0,-%)

B. Ov nmAextpoviokéc Oopég TV OedouEvav  oTolxEiV ot Bepeiidon

KOTAOTOGT, 6€ LTOGTOPAdES Ko oTo1PAdEC, Elva:
3O 1522522p4 K210
6C: 1522522p2 KLY
17C L 1525°2p°3s%3p° KZL*M’
20Ca: 15°28°2p°3s°3p°4s>  KPL*MPN?

1) To ocOpPora Lewis tov ototyeiov, givar:

e O o o ( o : Cl . e Cae

11) Ot niextpoviakoi THmot katd Lewis tov (ntovpuevaov evocewv, givat:
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a. H évoon Ca(CLO;), eivan 10ovtikn, pe wdvta Ca 2 xou CLO5

- 2+ :0-CL-0:
:Ca: ) o | e
°° :0:

_ *° _

B. H évoon COCL; givan opo1omoAikn:

cCt-C-Ctz
o0 || (X ]
0
[opatipnon: Aev amorteiton o1tioldynon kot HOVO 1) GMOOT OvVOypaPr] TOV

NAekTpoviakmv TOmeV, fabuoroyeiton pe apiota.

B.2 a Aiwdvpa Al (8, °C)

mol/ L HA + H,0 = HO + A
OPYIKQ 0,1

netaforég —X +x +x
1GoppoTia 0,1 -x X X

pH =3 :>[H3O*]:10’3M. Apa x=10"°

=41 = =~ = =
[HA] " 0l-x 01 01

Ka(HA):[H30+][A] X X _10°

=| K,(HA)=10" |ctovg 0, °C

Adopo A2 (0; °C)
To éhac NoA Stictator kot to 10v A~ avtidpd pe to vepd, evéd o Not Sev
avTIOpaL.
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mol/ L |INoA —» + Na' + A
Siotoon | 0,01 0,01
mol/ L A+ H,0 = HA + OH
OPYIKQ 0,01
petafohég -y +Hy +Hy
1Goppomia 0,01 — vy ] ]
s s [ 1. K, K, §
pH =8= [H3O ]:10 *. Omore: [OH ]:W]: =5 Apoa y = o

KWZ
K ay<tHallor | vt vt a0ty
’ Al 001-y 001 001
K, .
o w_’”_Kb(A) otoug 0; °C

2

K,(HA)-K,(4)=K,=10"" IIZW =K,=>10°K,=10" &

-18

< | K,=10"] otoug 0, °C

Adopa A3 (25°C)

pH=35=[H,0"|=10°° Apa: @ = 10

mol/ L HB + H,0 = HO + B
OPYIKQ 0,01

netaforég —® + +m
1GoppoTia 0,01 - ® ®

[H3O+][B']_ o’ N o’ _(10’3’5)z
[HB]  00l-@ 0,01 0,01

o | K,(HB)=10" | 25°C)

K,(HB) =

H K, otovg 0,°C eivan ion pe 1077, dnhadn peyolvtepn amd v Ky otoug

25°C.
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Opwg n Ky avéaver pe avénon g Beppokpaciag, a@ov 0 10VTIGHOG TOV
vepov givar evodBeppo poavopevo kot copeomva pe v apyn Le Chatelier n
avénon g Oepprokpaciog evvoei Ta evoddepua parvopeva. Apa: 6; > 25°C.
Avrtiotorya kou n K, avéhver pe avénon g Oeppokpacioc yu tov 1010
AOYo0.

Me Béon ta mapamdve o ofd HA Oa éyet otoug 25°C K, (HA) < 107,
onote otovg 25°C K, (HA) <K, (HB). IIpoxbdrtetl owdv, Oti:

[oyvpdtepo 0O eiven to HB 0ol £€yer peyorvtepn K, oty idw
Bepuoxpacio.

B.2 B 1) Xoom eivou n koumwdin (y)

11) HC+NaOH — Nal +H,0
210 10000vopo onueio mov Eyovue TANPN eEO0VIETEPWOT, ExovUE HOVO
to dhag Nal™ mov duictator:
Nal' — Na' + I' (toNa' dev avtidpd pe 1o vepd)
evo to I avtdpa: I +H,O0 & HI' + OH
Apa oto 160d0vapo onueio to pH givar Pacikd pH > 7 otovg 25°C
TPAY O TOV POIVETOU GTNV KAUTOAY (V).

B.3

@) CH,CH=0 + 2CuSO, + 5NaOH — CH,COONa + Cu,0 + 2Na,SO, + 3H,0
B) CH,CH,OH + 41, + 6KOH — HCOOK + CHI, +5KI + 5H,0

y) CH,CN + 2H, —% 5 CH,CH,NH,

8) CH,COCH, + H, —— CH,CH(OH)CH,

¢) T0HCOOK + 4KMnO, + 11H4,50, — 10CO, +4MnSO, + 7K,SO,+16H,0

OEMAT

I.1

A: CH,=CH, B: CH;CH,C? I': CH;CH,MgC?

A: CH;CH,OH E: CH;CH=0 Z:CH3CH(OMgC®)CH,CHj;

®:HCOOCH(CH;)CH;  K: CH;CH(OH)CH,CH; A: CH;CH(CE) CH,CH;

S CH;CH(OH)CH;
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I.2 Tlaipvovpe éva detypo amd v dyvootn £€voon kKor ov avtidpdoel e
avtopaoctiplo Tollen’s Ba dovue va oynuoatileTon kdtomtpo apyvpov (Ag).
Téte n évoon eivar n CH3CH=0 (évoon E)

CH,CH =0 + 2AgNO, + 3NH, + H,0 — CH,COONH, +2Ag+2NH,NO,

Av dev givan 1 CH3CH=O0, maipvoovpe debdtepo detypa amd v dyvwotn Evoon
Kot av ovtopdoel pe 1o 6&wvo dudvpo K,Cr,0, 6o dodue petatpomy tov
TOPTOKAAL YPOUOTOC TOL OOAVUATOG GE TPAGIVO, dNAAdY 1| Vot 0EE10mONKE
Yopig va givar n E.

Apa givan n CH3CH(OH)CH,CH; (évoon K) mov avtiopd peK,Cr,0,/H,SO,
kot Oyt pe  Tollen’s.

H ynuum e&iomon g avrtidpaong, eivon | e€Ng:

o
l
3CH, CHCH,CH, +K,Cr,0,+4H,S0, —3CH,CCH,CH,+Cr,(50,), + K,S0,+7H,0

OH

Av otig 000 Tapomdve OlEpyacieg OEV TOPOTNPNCOVUE Eva OO TOL OTTIKA
amoTeEAEGHOTO. OV  TEPLYphyape, TOTE M €voon Oa eivon m Ketovm
CH3;COCH,CH; (Povtavovn) m omoiae o0ev avdyer to Tollen’s wou oOgv
o&ewaveta and to K,Cr,0,/H,SO,.

(o&erdmvetar pdvo oe OPACTIKEG GLVONKEG e d1AGTACT TOV HOPToL TNG)

I'3 'Eoto 6t 10 piypa mepiéyer a mol CH; ko o mol Cs;Hy agpov eivon
LGOLOPLAKO.

Mr(C,Hy) =212 +2=26 Mr(CsHy) =3-12+4=40
m =m,+m, =n,Mr +n,Mr, = 13,2 =26a +40a = 660 =13, 2

o7

13,2

>

o= = o= 0,2mol
66

O1 avtOpAcEL TOV TPy LOTOTO10VVTON Eivat ot €ENG:

CH,=CH

H,, H,SO, [
OH

‘ HC=CH + HO —— —  CH3;CH=0O

0,2mol -
- 0,2mol

OPYIKA
TEMKA
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‘ CH,C=CH + H0 =", ci-coon — CHCOCH,
OPYIKA 0,2mol -
TEAMKQ - 0,2mol

2T GLVEXEIWL TO piypHo ToOV KOPBOVOAIKOV €EVOCE®V TOL ToPAyETOL,
npootifeTon 6to aBep1kod didkvpa tov avtdpaotnpiov Grignard CH;CH,Mgl.

Mr (C,HsMgl) = 212 + 5 + 24 + 127 = 180

Ta mol Tov Grignard eivon: n = == 50 = n =0,5mol

Mr 180
Ot avtwopdoetg Tov Grignard pe to piypo Tov kopfovoAlkov eivar:

CH3CH:O + C2H5Mg1 - CH3CH(OMgI)CH2CH3

avTIOPOHV 0,2mol 0,2mol -
TapoyovIot - - 0,2mol

CH;COCH; + CiHsMgl —  CH, C(OMgl)CH,CH,

CH,4

avTIOPOHV 0,2mol 0,2mol -
TapoyovIot - - 0,2mol

[Mopatnpovpe 611  TocodtTa Tov C,HsMgI mov avtédpace pe to piypa tov
KapPovoiuxav givon 0,4 mol.

Eneidn n opyucn rosotta Tov CHsMgl firav 0,5mol, nepicoeyav 0, 1mol.

Aniadn oto doyeio vapyovv:

0,2mol CH;CH(OMgI)CH,CH;

0,2mol CH, (‘3 (OMgl)CH,CH,
CH,

0,1mol CH,CH Mgl

Otav ot cuvéreln TpocbEcov e TEPIGGEIN VEPOV Bl AVTIOPAGOLY KOt O1 TPEIG
TOPOTAVE EVOGELS LLE TO VEPO, OC EENG:
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CH;CH(OMgI)CH,CH; + H,0 —— CH;CH(OH)CH,CH; + Mg(OH)I

avTIOPOHV 0,2mol -
TEAMKA - 0,2mol

OMgl OH
| |
CH;-C-CH,CH; T 120 — cy,.c.cH,CH,
| |
CH3 CH3
avTIOPOHV 0,2mol -
TEAMKQ - 0,2mol

CH,CH,Mgl + H,0 —— C,H, + Mg(OH)I

avTIOPOHV 0,1mol -
TEAMKQ - 0,1mol

+ Mg(OH)I

Telkd o1 0pyavIKEG EVOGELC TOL TPOKLTTOVY KOl Ol TOGHTNTEG TOVS G mol,

elvat;

OH

|
2) CH3-C-CH2CH3 0,2 mol

|
CH;

3) CH3CH3 0, 1 mol
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OEMA A
Al o Awiwvpo Yl

mol/ L ‘HCOOH + H,0 = HCOO + H;0°

OPYIKA C1
uetaforéc | —x +x +x
eoppoTia | ¢ - X X X

2

- + 2
K.(HCOOH)= [HCOO 11H.0 ]=K SELINPOR SN x=4K, ¢, =4J10" 1=

[HCOOH] g -x ¢
x=107
H H -2
a1:nww( COO ):>a1:£:£:>a1:1072
n, (HCOOH) C, 1
Ao Y4

Fveton avauién  dwhvpdtov tov 10i0v  O10ALT) KOl SLOPOPETIKAOV
SIAVUEVAOV OVGLMV, TOL gV aVTIOPOVV HETAED TOVG,

[Nvetan apaiwon Aowmdv yro KOs d1dAvpa.

[Ipoxvnter puOuioTKs didivpo HCOOH/HCOO

ﬁzﬂ:>V1:4V2 omoTE ho__4 Ko V1
v, 1 Vi+V, 5 Vi+V, 5
Y1010 HCOOH: Ny = Ni(pyy = C,. Vi +V)) =¢, -V = C,, __ah
i+,
4
Coi :1§:> COEZO,SM
Yo 10 HCOONa: N (ep) = No(opy) = C,B(Vl +V2) =c, Vz = C,B = csz
i+,
=0,5-l:> C, =0,IM
5

mol/L HCOONa —, HCOO + Na'
Awdctoon 0,1 0,1

mol/ L HCOOH + H,0 = HCOO™ + H;0"

apyIKd 0,8 0,1
netaforég | -y +Hy +Hy
eoppomia. | 0,8 — 0,1+vy W
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AoV diveton OT1 1GYVOVV 01 TPOGEYYIGELS, EYOVLE:

1,0 )= £,5% =104 928 = [ 0 [-8-10*M Ape y=8-10"M
CB 01
-4
a, = ey HCOOH) -y __8-10 =la, =10"
n,,(HCOOH) Cof 08

H petafoin tov Pabuov ovricpod tov HCOOH eivou:

Aw=a,, ~a, =a,-a=10"-107=10"-102-102=107(0,1-1)=-0,9-102 =

apy
= Aa=-910"
A 9-10°
% petafols = —=-100 = ————-100 = -90
o, 10

Ondte n % petaforn eivan -90%, dnradn erattoon 90%

Al B Me mv oapaiwon tov pvbuotikod OwAvpoToc Y4 elatt@voviol ot

GLYKEVTPAOGELS TOV GLGTATIKDV TOV:

Cy. -V,
HCOOH :C,,-V,=C,. -V, =C,. = V o
v

HCOONaC V. =Cy -V, :>C G

apy,

TEM

Me v mpodtdbeon va 1600V 01 TPOGEYYIoELS, ONANON Y10 apaimon e
KAmola Op1a, Yol TN [H3O+ ]ommu OTO OPOULMOUEVO SIOAV DL EYOVUE:
V

apy

+ _ Clof _ o V[g _ Co§ _ + )

[HBO :IO‘PO“U)PL _Ka C.,B - Ka C,B Vapj T ra C,g - [H?O ]UPX“(O
V

TeA
Apa v apaiwon oe Opwo TOL 1GXOOLVY Ol Tpooeyyicel, to pH tov
pLOoTIKOD dtokvpatog Y4 mpaktikd o petoffarieton.
To cvykekpiuévo pvOotikd didhopa givar 6Evo, aeov £xel pH < 7 otovg
25°C:

_ Gy _ 1
pH =PK_ +log——=4+log—<7

C, 8

Me ™ ocvveyn apaioon tov 6&vov drokvpatog Y4 v omd to 0plo Tov
1oYVOVV 01 TPOcEYYicel;, Oa ehatt®vovtol OAO Kol TEPIGCOTEPO Ol
GLYKEVTPAOGELG TOV GLOTATIKOV TOV Y4 .
To pH tov dtohdpoarog Ba avédvet kon Yoo ToAD peydhn apaimon teivel ot
Tin Tov ovdétepov pH (pH = 7 otovg 25 °C).

| TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AIIOKAEIXTIKH XPHXH THY PPONTIETHPIAKHY MONAAAY | YEAIAA: 10 AIIO 13 |
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A2.

To mol Tov NaHSO, eivon:  my00, =C5 -V, =2-3 =6 mol
Ta mol tov NaOH eivaw: n,,,, =C, -V, =2-C,mol =n

Tivetar avtidpaon petagopdg mpmtoviov (H) amd to 0&6 HSO, ot Béon

OH: HSO, + OH — SO,* + H,0

1N o€ popilaxn popen: NaHSO4 + NaOH — Na,SO, + H,O ()

To duhvpa mov wpoxvmtet (YS) £xer pH=2

Oa Kavov e dlepgvVNoN:

i) Av 1o avtidpovta Ppickoviol 6E GTOLYEIOUETPIKY avoroyia, dnAadr n = 6,
TOTE TEMKA OTC TpoxvTTeL amd T ynuikn e€iocwon (I),00 vanpye didivpa

Na,SO,, 6mov: Na,SO, — 2Na' + SO,~

J 14 J ’ J 2- 14
To 16vta Na~ dev avtidpovv pe 1o vepd, evad ta 1ovio SO~ avtidpodv og

efng SO,7 +H,0 & HSO, + OH

Anradn Ba mpoékvnte facikd dSidhvpa pH > 7, amoppinteTon.

ii) Av 10 NaOH PBpiokotav oe mepicoeia, n > 6, 10te Oa glyape teMid 1010
nocotnta. Na,SO, pe v mponyoduevn TePInT®OOoN Ko EMITAEOV 1GYLPY
Baon. Apa akéun peyarvtepo pH, ondte amoppinteTon.

iii) ["a va &povpe tehid pH = 2 mepiooetel to NaHSO, (n < 6)

mol NaHSO4 + NaOH — Na2$O4 + Hzo
apyIKd 6 n -
avTIOPOHV n n -
TapayovIot - - n
TEMKA 6—n 0 n
Tpokvmtel puOpiotikd Siihopo HSO, / SO,™.
- rovne: G, 8= _6=nmol
' to HSO4™ €xovpe: Cye = V. T 5 L
. r mol
Mo to SO &yovpe: €, = — =219
A A
mol/L NaHSO, — Na' + HSO,
Awdctoon Cot Cot
mol/L Na,SO, — 2Na' + SO/~
Aidotoon 2Cs Cp

To Na' dev avtidpd. pe To vepod.
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mol/L HSO, + H,0 o SO/ + H0'
OPYIKA Cot Cp
netaforéc -0 + +@
1GOpPOTTia Coe- @ Csgto 0]

pH=2<[H;0']=10”°M ko mpoxvmtel ¢=107

. 1 (C C,- C C 103
K,#HS0,) =L MHOT_ &40 ¢ Go G K, G 510
[HSO4 ] Cog o ¢ Cog Cog ¢ Cog 10

6_n:%:>6-n=2n = 6 =3n= n=2mol

C
=>-—"L-05=>C;=2Cs =
0%

['a ™ ovykévrpwon tov NaOH Ba €xovpe:

C4:£:2m01
v, 2L

=M Apa:| C4=1IM

A3  a. To dwhvpa Y6 mepréxet HCOOH pe Cy = IM kon pH=1.
H [H30] tov Stahdparog etvon 0,1M Adym g poduiong mov £yive.

pH=1 =[H;0']=10"'M

mol/ L ‘ HCOOH + pH,0 . HCOO + H;0
1coppomia \ l-o ® 0,1 (pvBuion)
K aicoon-HCOO A0 _ o _Ol-o _Olo o

[HCOOH] 1-o 1
—4
LR RTS
01 01
-3
_ o (HCOOH) 0 107 Apa: | o= 107
n, (HCOOH) 1 1

opy
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mol/

B. To odivpa Y7 mov mpokvmtetl petd v mpocstnkn te MOH, &xet
-14

[OH =4 10™°M 6pa [H;0' -2 = 195 5. 10%Mm.
[OH"] 4-10
‘Eotm 611 ot0 didhopa Y7 Exovpe teMKd:
[HCOOH] =B mol/ L koau [HCOO'] =y mol/ L
Ot Tapomave GLYKEVIPOGELS EXOVV TPOKVYEL TEMKE, NETE amd TIG OMO1ES
avTIOPACELS £xoVV GLUPEL.
Extog T00v dAr®v, oto didivpa Y7 Exovpe Kot TV 1G0PPOTIaL:

L ‘HCOOH + H,0 - HCOO + H;0

1coppomia \ B Y )

Eivon 8=[H;0]=2,5 - 10°M.

Ta aviovta HCOO  €xovv mpoxvyet amo v apyikrn tocotnta tov HCOOH:
(mol HCOOH tehikd) + (mol HCOO tehikd) = (mol HCOOH apyikd)

Ko €TELRN 0 OYKOG dev £xel peTaffAnOet, Ba Exovpe:

[HCOOH] tehkd + [HCOO ] tehMka = [HCOOH] apyika

Me [HCOOH] apywd =1M, woyvet: | B+y=1| (1)

_[HCOO 1[H,0"]

. 25107 10
K,(HCOOH) = A SN s

=10 y = =
[HCOOH] £ 2,5-10

=>[y=4B | (@

A76 Tic oyéoelg (1) ko (2) mpoxvmrel o6t Sp=1= f=0,2 kany = 0,8.

Apa oto ddiopa Y7, Ba eivar:| [HCOO] = 0,8 mol/ L
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